

Виходить у Львові  
щодня (крім неділей  
і св. кат. свят) о 5-ій  
годні по полудні.

Редакція і  
Адміністрація: улиця  
Чарвецкого ч. 12.

Листа приймають ся  
лиш франковані.

Рукописи  
звертають ся лиш на  
окреме жаданє і на вло-  
женєм оплати поштової.

Реклямації  
заявлені вільні від  
оплати поштової.

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Передплата  
у Львові в агенції  
дзєвників пасаж Гаве-  
мана ч. 9 і в ц. к. Ста-  
роствах на провінції:  
на цілий рік К 4.80  
на пів року „ 2.40  
на чверть року „ 1.20  
місячно . . . „ —.40  
Поодинокє число 2 с  
З поштовою пере-  
силкою:  
на цілий рік К 10.80  
на пів року „ 5.40  
на чверть року „ 2.70  
місячно . . . „ —.90  
Поодинокє число 6 с.

Додаток до „Газети Львівської“.

## Вісти політичні.

Програма парламентарних праць. — З деле-  
гацій. — Сполучені Держави і Японія. — Spra-  
ва марокканська.

Як довідує ся „Poln. Corresp.“ з правля-  
чих кругів польського Кола, відбудуть ся повні  
засідання австрійської делегації в днях 13, 14  
і 15 с. м. На тих засіданнях буде вести ся дис-  
кусія над бюджетом міністерства заграничних  
справ, відтак буде ухвалена провізорія спіль-  
ного бюджету і полагоджена справа поклик-  
ваня австрійських міністрів на комісійні засі-  
дання австрійської делегації. Дальше довідує ся  
та сама часопись, що в часі дискусії над бу-  
джетом міністерства заграничних справ забере  
голос предсідатель польського Кола п. Давид  
Абрагамович. — Дня 17 с. м. збере ся посоль-  
ська палата у Відні і буде радити до дня 22  
с. м., причім полагодить бюджетову провізорію,  
предложеноє о зелізницях, а по можности та-  
кож закон о управильненю платні духовень-  
ства. — Перше повне засіданє австрійської де-  
легації по новім році відбуде ся дня 2 січня  
1907 по полудні. В рішаючих кругах будуть  
старати ся, аби покінчити делегаційні праці

найпізнійше до дня 5 січня, а палата послів  
вібралась би відтак у Відні дня 8 січня.

На засіданю бюджетової комісії австрій-  
ської делегації ухвалено на внесенє гр. Клям-  
Мартініца запросити на понеділковє засіданє  
субкомітету міністрів торгівлі і рільництва до  
дискусії над справою достав для армії. З тої  
причини передано ту справу субкомітетови до  
справозданя і приступлено до дискусії над  
окупаційним кредитом. П. міністер спільних  
фінансів др. Буриян, відповідаючи на бесіду  
рїжних делегатів, признав, що в Босні єсть не-  
згода віроісповідна, але заряд краю старає ся  
вєими силами зладити єї. Організація упра-  
ви православної церкви вже переведена. Для  
такої самої організації магомеданьского віро-  
ісповіданя пороблено відповідні заходи. Одна-  
ко видко слїди підбурюваня і то головно поза  
гранцею ріки Дрина. П. міністер заявив, що  
ряд віч, устроюваних в Сербії, єсть найліпшою  
похвалою заряду краю, бо скоро деякі сербські  
круги невдоволені з него, то найліпше доказує,  
що поступ краю уважають они конкуренцією  
для своєї всесербської роботи. Вкінци заявив  
п. Міністер, що не може подати точного ре-  
чевця заведеня в окупованих краях репрезен-  
таційного тіла, однако впевнював, що адміні-  
страція не буде щадити заходів коло сотво-  
реня услівій тої інституції в окупованих краях

і що потреба законодавної інституції не єсть  
там тепер така велика, як кажуть деякі деле-  
гати. — По тій промові приймила комісія о-  
купаційний кредит без зміни і на тім закри-  
то засіданє.

Деякі часописи донесли, що між Сполу-  
ченими Державами а Японією ведуть ся пере-  
говори в справі нового якогось торговельного  
договору. Супротив тих вістий доносять з Ва-  
шингтону, що ніякі переговори не ведуть ся  
і після всякої імовірности в найблизших часах  
не будуть вести ся. Можливе єсть лиш то  
одно, що Японія з власного почину буде спи-  
няти еміграцію своїх робітників до Сполуче-  
них Держав, аби оминуті всяких непорозумінь  
з американськими властями, а натомість буде  
їх висилати до Кореї і Манджурії.

„Справа Марокка недостаточно полагодже-  
на і незабаром може знов стати ся предметом  
клопотів політичного світа“ — сказав п. Мі-  
ністер заграничних справ бар. Еренталь в сво-  
ім делегаційнім експозе. Вже в тій хвили, ко-  
ли то наш п. Міністер заграничних справ го-  
ворив, марокканська справа стала ся таким  
предметом. Марокканський султан виїхав з Фе-  
зу і десь так скрив ся, що дипломати не ма-  
ють про него ніяких вістий. Претендент, єго  
своєж, вже панує в цілій середній часті краю;  
бандит Райсуля заволодів берегом від границь

16)

## 3 подорожий по Австралії.

Після П. Бєллард'го, П. Фішера, дра Фікка і др.  
зладив К. Вербенко.

(Дальше).

На місци розпочало ся цильне шуканє і  
копанє; то тут то там знайшов ся якийсь опаль  
і до кількох неділей мав кожний з копальників  
по кілька фунтів. Що правда, приходило під  
ту пору й багато не званих, але місця було  
багато і нікому й на думку не приходило їм  
боролити. Але між тими новими були й такі,  
що не конче подобали на справдешних диггерів;  
они через кілька днів нюхали всюди, а  
відтак щезали, та на жалє не завєдди. Неба-  
вом вернули навіть назад в супроводі кількох  
урядників і з грамотою купна, в котрій було  
сказано, що правительство продавє всі тоті про-  
стори новоутвореній „спілці для добуваня опал-  
лю“ — Opal mining company.

Ті, що перші відкрили опаль, кляли на  
чім світї стоїть, але то не помогло нічого;  
спілка взяла в посіданє свою власність, спрово-  
дила сотки копальників, на довгих рядах во-  
зів шатра, знаряди, гнуту бляху, провіянт і  
скоро як гриб по дощи вирросло малє місто, в  
котрім число жителів з кожним тижнем ста-  
вало більше. З першу були там, що правда,  
лиш самі копальники, але небаком появило ся  
й кількох спекулянтних гостинників і купців.  
Розрили землю вздовж і впоперек, як кому хо-

тіло ся; спілка платила копальникам високу  
платню, але небаком побачила, що поля якось  
дуже борзо перестали богато видавати. Робіт-  
ники, що правда, все ще дуже цильно працю-  
вали, але не знаходили опалів, а коли які й  
знайшли, то були то кусні мутні, білі як мо-  
локо, без всякої вартости. Постановлено длато-  
го побирати від кожного копальника 1 шіліні  
на тиждень, а за то міг він на площі 20 ква-  
дратових сїп шукати опалі на продаж для се-  
бе. В наслідок сеї постанови опалені поля за-  
чали давати знову давні доходи, ба через  
якийсь час знаходили ся опалі в несподівано  
великій кількості, бо показали ся знову тоті,  
що їх робітняки похвалили були для себе.

Чутка про видобуті богатства розійшла ся  
борзо по світї, громади авантюрників вєйляко-  
го рода нацїливали з кожним днем щораз біль-  
ше; небаком в малім містечку серед піскової  
пустині, що складало ся з шатер і хат з гну-  
тої бляхи, замешкало 4.000 „піонерів культури“  
з цілого світї, по найбільшій часті англійських  
підданих. Що серед тої збиранини з цілого  
світї не могло обійти ся без спорів — річ  
ясна; щоби можна яко тако удержати спокій і  
порядок, назначено суботу на полагодженє вся-  
кого рода спорів. Копальникам опалів не тре-  
ба було судити; они залагоджували свої помен-  
ші непорозуміня хоробро за помочію кулаків.  
Що суботи можна було длатого видіти, як 10  
до 15 партій боксерів ставало до бійки перед  
великим кругом численної публики, а коли 2  
досить набило ся, ставали знов найліпшими  
приятелями, підчас коли тога борба заступала  
публиці театр, котрого тут не було.

Вартість знайдених опалів переходила не-  
бавком тисячі фунтів; місто дістало уряд по-  
чтовий і красну назву „Вайт-Кліффе“ (White  
cliffs — білі скали), хоч тих гроха скал, поло-  
жених недалеко міста, зовсім невидлядали такі  
білі як алябастер, лиш були брудно сірої краски,  
як звичайно зитрілий гнаєс і в інших сторо-  
нах. Банки закладали філії і робили добрі ін-  
тереси; шинків ставало щораз більше і робили  
дуже добрі інтереси, бо за найдешевший напі-  
ток, за склянку води, до котрої надушено соку  
з половини цитрини, платило ся 3 пенєв (30  
сотиків) а за кожний инший напиток що най-  
менше два рази тільки. Небаком понаходило  
багато купців, що купували опаль. Они попри-  
ходили по найбільшій часті з благословенних  
сторін Німеччини, але з цюколіня Юді: приї-  
шов якийсь Лєві, якийсь Моріц, Маєр та Ру-  
бінштайн. Мала буда з гнутої бляхи, на ко-  
трій з переду від сторони улици висїла табличка  
з іменем властителя і многозначним словом  
„Opal buyer“ (опаль байєр — закупник опалів),  
служила за льокаль для купна і продажі; там  
сидїли они як пауки в своїй сїтї, з вагою і  
звінкою монетою, чекаючи на свою добычу. В  
суботу а особливо в неділю був час жнїва, бо  
по найбільшій часті в тих днях сходили ся  
копальники, щоби продати все, що через тиж-  
день удало ся їм призбирати.

Не могло обійти ся без того, щоби при  
великій масі робітників не була вся земля зверху  
розрита довкола. Треба було взяти ся до гду-  
бокого копаня і змінити спосіб роботи. Пооди-  
нокі люди не могли вже нічого вдїяти; става-  
ло по двоє до спілки і збільшали також світї



Альжиру аж до Танжеру, котрого передмістя обсадило его войско, а правительство винесло ся з столиці і ніхто не знає, де оно тепер є. Дперва в середу телеграф довіс, що міністер війни зібрав 1500 воєнків і маширує з ними на Танжер, щоби там привернути лад. Одинока надія Европейців в тім, що ему то поведе ся. Як ні, то райсулети виріжуть Европейців, котрих дуже багато в тім торговельній столиці Марокка. Щоби до різні не допустити, іспанські і французькі кораблі, що стоять в порті, будуть мусіли висадити на берег свою обсаду, а то з конечности стане ся початком окупациі, факту дуже небезпечного, бо о скілько легко влізти до краю, в котрім панують заворушення, о стілько тлжко вилізти з него, як раз тому, що панують заворушення. Марокканські султани все тільки там дійсно панували, де сягав їх меч, всюди инде газдував, хто хотів. Все було множество претендентів і збуитованих кацників, але все-ж таки і султан істнував з своїм правительством. А тепер ніхто не знає, де є султан, де є правительство і що з ними стало ся. Чужі войска, котрі хочуть уступити з краю, мусять комусь передати власть, дипломатія мусить передтим зробити з кимсь угоду, списати якийсь акт і щось запевнити Европейцям. Тепер в Марокку нема нікого, з ким можна би то зробити, а магомеданський фанатизм так там розгорів ся, що ніхто не хоче переговорювати з европейськими наїздниками, бо від разу стратив би популарність, або й зацлатив би за се своєю головою. Франція і Іспанія ще не рішили ся інтервенювати, бо боять ся, що в таким случаю і Німеччина закупає кусень марокканської землі.

капітал оборотний. Самими лопатами і мотиками не можна було нічого вдіяти, треба було вінди і грубої ливви та кілька кіблів ушитих з волової шкіри; тоті предмети, як і потрібні джагани, лопати та залізні дручки коштовали кожду сїтку яквх 5 фунтів (120 К.). При помочи тих знарядів розпочинало ся глибоке копанє в той спосіб, що насамперед роблено великий закіп просто з гори в долину, а коли при тім показали ся сліди опалю, то ідучи за тими слідами копано на боки підземні штольні. По найбільшій частині знаходилла ся веретва опалю, правда що лиш місцями, в глибині яких 4 до 5 а друга в глибині 8 до 10 метрів під верхнею землею.

Робота вела ся та й веде ся ще й нині в той спосіб, що в глибині один чоловік копає і вибирає землю та насипує до кіблів, підчас коли его товариш витягає тоті кіблі за помочию вінди і висипає з них видобуту землю з боку коло закопу. Так робить ся довкола закопу на горі стіжок висипаного матеріалу; чим більший він робить ся, тим більше треба підносити вінду в той спосіб, що підкладає ся під неї клеці. В копальнях, в котрих при копаню закопу не показують ся сліди опалю, не копають вже штольні на боки, лиш звичайно покидають їх а починають роботу деінде. Нині єсть Вайт Кліффе обведене довкола тисячами величезних кертчин, поміж котрими ледви що можна перейти вузькими стежками; більша часть з них вже давно вибрана і опустіла, але многі сотки суть ще й нині в руху а майже щомісяця викопують нові закопи.

Копальні опалю зарабляв взагалі, хоч би й не мав великого щастя, переічно по 10 фунтів (240 К.) місячно. Правда, що той дорогий камінь знаходить ся дуже неправильно; робітник мусить иноді копати й 2 або 3 неділі і не знайде хочби лиш найменшої скалочки опалю, але коли надібле де так знає гніздо, то заробить в однім дни що найменше яких 50 до 60 фунтів (1200 до 1440 К.). Але знаходять ся, хоч правда, що рідко, й такі гнізда, що мають вартість по 500 до 1000 фунтів і не один робітник, що прийшов до Вайт Кліффе з кількома золотими в кишени, став тут чоловіком зажиточним, ба й богачем. Але значна більшсть людей позістає бідна, мимо

## Н О В И Н К И.

Львів, дня 8 го грудня 1906

— **Іменовани.** Президія краввої Дирекції скарбу іменовала старшого офіціала митового Ів. Пальмі касиром митовим; офіціалів митових: Арнольда Маїра і Рудольфа Гоберсторфера старшими офіціалами митовими; асисгентів митових: Роберта Гіцу і Авг. Свободу офіціалами митовими; наковень провізоричного асисента митового Франца Адамуса і практиканта митового Здислава Куна асисентами митовими.

— **В справі заснованя гімназії в Жовні** була в сих днях у п. Намістника гр. Потоцького депутация тамошної громадської ради під проводом бурмістра п. Шайбала. П. Намістник обіцяв піддержати то домаганє, не роблячи однак надії, щоби згаїана школа могла бути введена в зите раніше як 1908/9 шкільного року, без огляду на предложенї з боку громади матеріальні престації.

— **Іматрикуляція студентів на львівській університеті** відбуде ся в днях 15, 17 і 18 с. м. в університетській акад., а іменно в таким порядку: Богословів і медиків дня 15-го с. м. о 4-ій год. по полудня; правників з назвками о початкових буквах від А до Л включно (лат. аб.) дня 17 с. м. о 11 год. перед полуднем, а прочих правників того самого дня о 4 год. по пол.; слухачів філософії з назвками о початкових буквах від А до Л (включно) дня 18 с. м. о 11 год., а прочих слухачів філософії того самого дня о 4 год. по полудня.

— **Нещаслива пригода.** З Ходорова доносять про таку слідуочу прагду, яка стала ся там дня 5 с. м. підчас похорону матери тамошного пароха і дєкана Клацана. Коли похорон доходив вже до кладовища, бігло попереду багато хлопців, щоби чим борше стануги над могилою. Один з них,

доброго зарібку, бо по щасливим дни, котрий прийє цілий міх гроший, зачинає особливо англійський робітник в той спосіб відпочивати, що велочить ся від шинку до шинку і застрашно погану царуху синле гроші цілми жменями, гостить кождого, хто хоче шити на его рахунок, все одно, чи то який знакомий чи не знакомий. Ще до заходу сонця далеко, а він лежить вже десь запитий як труп а на другий день зачинає ту саму роботу, аж наковець всі гроші пішли до чорта, се-б то до кишені шинкаря і він мусить брати ся на нове до копаня і викидає землі.

Опаль єсть то камінь того рода, що креміль і здає ся, що то була колись гижковата кремінна маса, котра вищовняла в землі всілякі розколіни і шпари а підтак ствердила і набрала того свойства, що мінить ся всілякими красками: жовтою, зеленою, червоною, сінною і т. д. Коло Вайт Кліффе знаходить ся опаль в землі шилами грубими на кілька міліметрів, иноді так тонкими як папір а рідко коли грубими на кілька центиметрів. Єсть кілька родів опалів: Ка ш о л ь о н і, білий як молоко, світить ся як перловина а мінить ся сірою, жовтою, червоною краскою; він знаходить ся найбільше в Ісландії і в краю Калмуків і длятого звуть его також калмукским ахатом. — О г н и с т и й о п а л ь, з Мехіко гіацинтово червоний кармінний або зеленаний. — Б л а г о р о д н и й о п а л ь найкрасший і найдорожшій зі всіх, чистий як вода, світить ся сильно, мінить ся жовтаво, сінняво, червоново і зелено. Найкрасші знаходять ся коло Червеніці недалеко Пришова на Угорщині а також і в Австралії. — П р о с т и й о п а л ь, білий як молоко, мінить ся всіляко. Бувають також опалі, що мають вид дерева, скальок, зубів і т. п.

Опалів уживають до перетенів і всіляких окрас на голову й шию, до викладаних робіт, на табакерки і т. п. Австралєскі опалі ідуть головню до Америки і Англїї, де за них так платять, як би в Европі не заплатили, бо тут брак звачоків. Вирочім опаль не лиш не був в моді, але его уважали навіть за камінь, котрий нещастє приносить. Аж від коли в Австралії відарито великі поклади опалю, увійшов він знову в моду і став ся одним із жерел австралєского богатєтва. (Дальше буде).

єви муляря, 15-літній хлопець, переговивши других, станув коло надисованого вже часом памятника і чи щось робив коло него, чи не хотячи рушив ним, досить, що верхня часть памятника з хрестом упала на хлопця і вдарила его в голову в сам живчик так нещасливо, що хлопець погіб на місци.

— **Зима загостила** у нас вже на добре. Вчєра через цілий день падав у Львові сніг, але воздух був ще досить теплий, аж нині надраном потис перший мороз, а термометр показав 12 і пів стєненя више нулі. Як на перший початок то зима забрала ся до нас відразу дуже остро.

— **Дрібні вісті.** В Станиславові на грунтах спаленого млина при ул. Трєтого Мая, котрі закупив Прєсєль єп. Хомишин за 100.000 К., стане нова руска церква. — З касарні 80 пп. у Львові втекли онюди рядовий Василь Проник і резервіст Маріян Фільцель. — 100 корон нагороди тому, хто здібле і притримає 12-літнього, глухонімого хлопця, білявого, круглої лиця і синих очей, котрий ще в серпни є. р. зблудив а дороги й доси не вернув. Дносять треба Петрови Кузьмі в Скваряві, почта в місци. — Властителем брилянтів, котрі вєрав почтовий возний Кушник, єсть, як показало слідство, Адольф Кравє, ювілер з Відня, котрий надав був 10 брилянтів і зааскурував їх значно више, як були варті. Сім брилянтів знайшло ся у Кушника, а де поділи ся 3 проці, не знати.

— **Подорож в куфрі.** Якось недавно тому надало в Москві на фрахт багажовий до Харкова валізку, зааскурувану на 5 тисячів рублів. В Харкові побачили у валізі діри позашивані шнурком і набрали підозріння а коли отворили валізку, знайшли в ній замість цінних річий кілька вязанок моркви. Слідство не могло викрити нічого і заряд залізницї був вже приготовлений на заплату відшкодованя, коли в тім самім часі в Орєлі вийшла на верх инша справа. Там до одного з готєлів заїхала якась дама з величезним куфром з написєю на нїм „осторожно“. Паспорт той дами не був в порядку і поліціяня для вьясненя справи зайшов до єї компати. В компаті крім дами не було нікого. Поліціяня вже був вийшов, але за дверми щось собі пригадав і вернув ся знову. Тепер заслав він в компаті якогось папа. Звідки він тут параз взяв ся, коли дверми ніхто не входив? Поліціяня зробив тоді ревізію і показало ся, що той пап іздив замкнений в куфрі, прилагодженім так, що він там міг і вигідно спати і їсти, мав навіть горівку і всілякі злодійські знарядя при собі. Він то в дорозі у возі багажовім виліз в ночи і покрав агадану валізку, щоби відтак взяти за ню 5000 рублів асекурації.

— **Самоубийство в цїсарській палаті.** З Відня доносять: Онюди в ночи стрілив до себе в цїсарскім замку з револьвера в намірі самоубийчїм якийсь Йосиф Пельц і зранив ся тяжко. Самоубийчика, котрий день перед тим приїхав був з Морави, відсавлено до шпиталю, де він заявив, що до того кроку спонукала его нужда.

## Т е л е г р а м и.

Відень 8 грудня. Poln. Corr. доносять, що Є. Е. п. Намістник гр. Потоцький і Маршалок краєвий Є. Е. гр. Бадені вїїхали до Будапєшту і будуть у Є. Вел. Цїсаря на аудієнції.

Будапєшт 8 грудня. Войскова комісія угорекї Делегациї прийла звичайний і надзвичайний бюджет войсковий.

Петербург 8 грудня. (П. А.) Гр. Вітте був вчєра з нагоди повороту із заграниці на аудієнції у царя. В виду всіляких чуток, ширєних в газетах, стверджує петербургска агентія телеграфічна, що Вітте виключно лиш з причини свого стану здоровля не міг доси бути на аудієнції у царя.



Лондон 8 грудня. До „Times“ доносять з Токіо, що правительство японське постановило скріпити свою чинну армію до 750.000 мужа.

Іркутск 8 грудня. Минувші почі вкрадено грудю золота вартости 70.000 рублів з тушешної лабораторії для топлення золота. Злодії дістали ся до лабораторії через підземний коритар.

## Господарство, гігієна, вихованє.

### Гільнично-економічні виклади для євщеників.

Під покровом Є. Е. Впресєв. Митрополита Андрея гр. Шестигського, заходом товариства „Сільський Господар“ у Львові, відбуде ся у Львові другий цикл гільнично-економічних викладів.

Виклади, що обнимуть найважливіші економічно-господарські питання, будуть вести ся в двох напрямках: а) справи суспільно-економічні і б) найважливіші справи сільського господарства з увагленем дрібних господарств.

#### Програма викладів:

#### I. Виклади з обсягу справ суспільно-економічних:

1. Спільна позичка і ощадностей системи Раїфайзена і спільні оперції на статутах „Кравського Союзу кредитового“, О. Саввич, ревзор кравського „Союзу кредитового“.

2. Організація краєплиць, І. Петрушевський і о. А. Пелецький.

3. Рентові оселі, др. В. Загайкевич.

4. Меліорацийні спільки, інженір кравського Виділу А. Корнєв.

5. Молочарські спільки, о. О. Нижанковський.

#### II. Виклади обнимачі найважливіші справи господарства сільського:

1. Управа сіножатий і пасовинок, інспектор о. А. Глодзький.

2. Годівля дробу, (звіт з наукової подорожки), проф. о. І. Раковський.

Час, призначений на виклади, буде використаний в той спосіб, що по кождім викладі відбуде ся дискусія на тему виголошеного викладу. Виділ товариства „Сільський Господар“ просить проте сподіваних учасників, щоб до дискусії, які вже в першій циклі відбулися ся викладів оказали ся вельми поучаючими, зводили зібрати найбільше матеріалу, входячого в обсяг оголошених викладів, а тоді дискусії стануть найціннішим доповненем викладів.

Виклади відбудуть ся в днях 26, 27 і 28 грудня с. р. Початок о годині 9-ій дня 26-го грудня.

Виклади будуть безплатні, поміщене дістануть вє євщеники безплатно в рускій духовній семінарії — де будуть відбувати ся виклади. Зголошення приймає товариство „Сільський Господар“ у Львові, Ринок ч. 10. Ліста зголошень замісне ся перед викладами дня 23 грудня. Участь в викладах можуть брати євщеники зі всіх трох диецезій, а яко гості вє ті особи, що займають ся справами економічно-господарськими.

Товариство „Сільський Господар“ у Львові, заохочене успіхом першого циклу відбувших ся у вересні року 1904 викладів, в яких брало участь 72 учасників, надіє ся, що, при змагаючим ся економічно-господарським руху і сей другий цикл викладів заинтересує найширші круги нашого євщеництва і абере як найбільше учасників до взаємної науки та виміни гадок в справах економічно-гільничних.

#### Як поправляти землю.

(II.) Як вже поперед було сказано, може поправа землі бути двояка: або т. зв. зверхна, коли поправляємо лиш само місце, щоби єго зробити догідним під управу, або внутрішня поправа, коли приготовленому вже до управи ґрунтови додаємо або збільшаємо єго родючу силу. Поговоримо тут насамперед о першій способі:

Зверхна поправа землі може мати на цілі або приготувати зовсім новий, ще неуживаний ґрунт під управу, або поправити місце на вже уживаним. Неуживані під управу ґрунти можуть бути або такі, на котрих ростуть ліси, або де знаходять ся стави і озера, де суть степи, сіножати або пасовища. Поменші господарі у нас нині хіба лиш дуже рідко знаходять ся в тім положеню, що мусіли би ліс корчувати; ставів наші господарі також не мають та й степів у нас вже нема, отже о тім нема потреби тут говорити. Остають ся лиш пасовища і сіножати, котрі поменші господарі змушені вноді перемінати на рілю. В деютих наших громадах суть так великі пасовища, що навіть не зле було би їх зменшити і ужити під управу. Отже коли розходить ся о то, щоби з пасовища або сіножати зробити рілю, то передовсім треба знищити на тім ґрунті дерно, значить ся ту верхню часть землі, в котрій сидять коріньці трави поспітані з собою так, що творять майже єдну склябучену масу, котра даєсь відривати спорими куєнями від спідної веретви. Ту верхню часть землі роз'орює ся сильним плугом з довгою полицею, щоби она добре відкладла дерно травою на спід і тим прискорювала єї перегниванє. Коріне обернене на верх треба опієля по кілька разів стигати бородами. Коли земля дуже тверда, то найліпше єї рикалем скопати. Роз'орану землю гноїть ся обріником і валном, щоби трава борше перегнила, а відтак єє ся жито, овес або садить ся бураки. Скоро коріне трави дуже поспітане, коли земля похка і мієє такє, що вода може легко підмагати, то приороване тут не багато допоможе: дерно найліпше спалити, о чім пізнійше буде бесіда.

Важнішою серед наших обставин єсть поправа рокового вже місця під управу. Неоднє з наших господарів стояв би собі далеко ліпше, коли би памятав на сего рода поправу свого ґрунту. Поправа місця під управу може мати на цілі: 1) Можливо як найбільше збільшенє управної землі через використання всяких неужитків; — 2) злиж або комасацію ґрунту; — 3) осушенє ґрунту за помічю гатий, суєтів і дренів; — 4) очищенє ґрунту з каменя; — 5) епанюванє надунів піскових; — 6) палєнє ґрунту; — 7) намулюванє землі; — 8) вирівнуванє землі; — 9) обсаджуванє ґрунту деревами, корчами й живоплотами.

Використанє неужитків. По правді сказавши нема, чи радше не повинно бути неужитків, бо кождий куєник землі, який би й не був, даєть ся зужиткувати в який або такий спосіб. Правда, що пад неодним неужитком треба би добре й довго попрацювати, щоби єго зробити ужиточним; але кілько то єсть по наших селах і містах таких неужитків, котрі аж просить ся, щоби їх ужити? Занедаго великі подвір'я перед хатою, великі місця поїд плоти зарослі бурянами, місця серед цілї або городів зарослі базником, котрий забобонність нашого народу не дає викорчувати, боячи ся, щоби комусь не покрутило рук та піг, бо єє корч, на котрім Юда Іскаріот повісив ся! Богато невеличких горбів стоїть пустою, калабані серед села не висихають, бо нікому не хоче ся води спустити і зробити місце ужиточним під управу. Так само буває й в поли а нікому й на гадку не приходить збільшити євій ґрунт прилученем до него неужитку. Зато в'орює ся один другому в межу, щоби відтак з того була колотнеча і процес.

До поправи місця під управу може дуже багато причинити ся й зміж або комасація, котра злучує розкинені ґрунти в єдну межу. Тепер можна у нас переводити зміж і з того повинні користати вє наші громади о єкілько то лиш даєть ся. При зміжу злучують разом вноді дуже неоднакові ґрунти і дятого треба уміти поправити їх відповідною господаркою.

#### Дещо про утрату молока у корові.

Причиною утрати молока у корові може бути якась із слідуєчих недуг: 1) Жовте запалєнє вимени. Єсть то найнебезпечнійша хвороба, котра якраз находить на найліпші корови. Причиною єї єсть рід грибка (бактерий, Streptococcus), котрий єсть заразливий і може ще й другі корови заразити. На ту хворобу лікує нема. При жовтї запалєнє молока цезає дужє

значно а по корові не видко, щоби она була хора. Молоко буває зразу воднисте, пізнійше стає жовтаве, показує жовті плями, і тягне ся а в смаку єсть недобре. Хвороба та нападає звичайно на єдну четвертину вимени а відтак перекосить ся і на ціле і вимя єкне (стає менше). — 2) Може бути катар вимени а вимя тогди противно до тамтї хвороби пухне. Коли катар єсть острый, то вимя ціле пухне, колжє нї, то пухне, лиш поволі, деє в єднім місці. Корови єсть і пе і здаєсь бути зовсім здорова. — 3) Наконєць може бути запалєнє вимени; корова має горячку, не хоче їсти, вимя єспухне. Хвороба єя даєть ся видічити, але часом єднє часть вимени лишає ся тверда або нидіє або оно знов стає зовсім здорове. — 4) Наконєць може бути пухлина вимени, як то часто буває більше менше у кождї корови по огіленю. Яка хвороба єсть у корови, тоді господарєви відразу знати і давати якусь раду; дятого найліпше завізвати ветеринаря і єго поспитати. Однак буває часто, що причиною утрати молока не єсть якась впадаюча в очи хвороба, лиш якась хвилєва нестравність в наслідок занєчищеня або ослабленя жолудка, тоді треба давати корові через 3 дні натше по 133 і єдній третинї грама глявберської соли, розпушеної у воді, а відтак через 10—12 днів слідуєчого ліку: 200 гр. рашпльованої дубової кори, 200 гр. потовченого кмєпу і 266 і дві третини грама потовченого червоного коріня гєнцияни. Тогу мішанину треба розділити на 24 частий і давати по 1 в шєв літрі води.

— Ціна збіжжя у Львові дня 7 грудня: Ціна в коронях за 50 кильо у Львові: — Пшєнїця 7 70 до 7 90; жито 5 85 до 6 05; овес 6 90 до 7 10; ячмєнь паллий 6 30 до 6 60; ячмєнь броварий 7 — до 7 60; ріпак — до —; льнянка — до —; горох до верєя 8 50 до 9 50; вика 5 60 до 5 80; бобик 6 — до 6 20; гречка — до —; кукурудза стара — до —; хміль за 56 кильо — до —; ковошина червона 50 — до 60 —; ковошина біла 30 — до 45 —; ковошина шведка 60 — до 70 —; тимоцька 21 — до 25 —.

## НАДІСЛАНО.

Прошу прислати **3 К 60 с.** а виплєво Вам:

1. Житє євщитх — опрвленє.
2. Добрянського Обясненіє служба Божї.
3. Справа в селі Клекотині.
4. Співаннє церковний під поти.
5. Улія церковна.
6. Лихий день.
7. Тато на варучинах.

В книгарни коштують гі книжки **7 корон 60 с.**

Адреса: Антовій Хойнацкій, книгар  
Львів, ул. Арсенальська ч. 6.

## Як пляжати і доглядати садовину

коли хоче ся мати з неї дохід.

Підручник для власителів садів, селян, міщан і учителів. З 21 рисунками в тексті.

Написав Василь Нородко.

Ціна 50 сотників.

Можна купити в книгарнях: Тов. ім. Шевченка, Ставропільській і у автора в Коломиї ул. Коперника ч. 24.

— Лише **1 корону** стоїть річник 1905 „ДОБРИХ РАД“. Змієт: 388 порад, 94 рисунків, 101 допитів, а 138 поучаючих афоризмів. — Річники з минувших літ продають ся за половину ціни. — Передплата на 1906 рік 2 К. Адреса: „Добрі Радя“ — Стрілецький Кут (Буковина).

За редакцію відповідь: Адам Креховецький



# „НАРОДНА ГОСТИННИЦЯ“

у Львові, ріг ул. Сикетускої і Костюшка (стація трамваю електричного)

## ГОТЕЛЬ, РЕСТАВРАЦІЯ і КАВАРНЯ

уладжені на спосіб віденьський.

Освітлене електричне, електрична вінда, телефон.

Купальні зимні і теплі.

**Ціна комнати від 2 Корон до 10 Корон.**

З „Народної Гостинниці“ близько до „Народ. Торговлі“, до „Труда“, „Ризниці“, Сьв. Юра, до Дух. Семінарії, Кр. Видлу і проч.

**В домі кравець, Фризиер і швець.**

Є також поміщеня на нічліг для селян (від особи за ліжко в зимі 80 сот., в літі 60 сот.), чого в жаднім иншій готелі кромі „Народної Гостинниці“ нема. „Народна Гостинниця“ приймає нових членів і вкладки на книжочки до опроцентовани.

**На численні відвідини нашого народного заведеня числить — ДИРЕКЦІЯ.**

### Сьвіжий Мід

десеровий кураційний найлучший, твердий або плинний, (патока) в власних пасік 5 клг. б К 60 сот. оплатно.

Корієвіч, ем. учит.  
Іванчани п. л.

Товариство взаїмного кредиту

## „ДНІСТЕР“

стотаришене зареєстроване з обмеженою порукою у Львові,  
Ринок ч. 10, дім „Просьвіти“.

Платить 4% від вкладок; приймає і виплачує вкладки кожного дня, крім неділь і сьвят.

Уділяє позички на 6% на гіпотеку або за порукою; дає більші позички парцелянтам на купно землі; сплату гіпотечних позичок розкладає до 15 літ; при 30 ратах піврічних виносить рата на капітал і процент разом 5 кор. від 100 кор.

Позички можуть дістати тільки члени; яко член може приступити тільки член Товариства обезпечень „Дністер“.

Дивіденда від уділів членських виносить все 6%.

Вкладки можуть вкладати також нечлени.

**Стан фондів Тов. кредит. „Дністер“ в днєм 31-го грудня 1905:**

Вкладки	2,072.928 К	Фонд резервовий	30.288 К
Позички уділені	2,042.615 К	Цінні папери і льокації	257.963 К
Уділи членські	162.127 К		

З чистих висків уділів „Дністер“ на церкви, бурен і инші добродійні ціли вже над 40 000 кор.

### Інсерати

приймає

### Агенция

### дневників

Ст. Соколовского  
Львів, П а с а ж  
Гавсмана ч. 9.